

“模速空间”两周年:AI“热带雨林”生机勃勃 青年创客为何在此集聚造梦?

在人工智能浪潮奔涌向前的时代背景下,昨日,全国首个大模型创新生态社区“模速空间”迎来揭牌两周年纪念日。从1.3万平方米的“创新苗圃”成长为辐射徐汇全区超10万平方米的“创新创业热带雨林”,“模速空间”全区集聚超700家大模型企业,建成涵盖上游要素层、中游模型层、下游垂类应用层的闭环式产业生态。

这两年来,这些入驻企业到底有哪些获得感?记者走进了这个被媒体誉为“全球最大的人工智能孵化器”的生态社区,一探究竟。

青年报首席记者 范彦萍



▲“模速空间”的机器人和小狗“二舅”。
◀“模速空间”的意见收集板。

本版摄影 青年报记者 范彦萍

上下楼即上下游

“不好意思啊,让你久等了。”会议结束后,魂伴科技的90后创始人真地抱着“二舅”出现在了记者的面前。

“二舅”是真地收留的一条流浪狗,因为分身乏术,自嘲为“创业狗”的他只能带“汪星人”上班。这种开放自由的氛围,弥漫在整个空间里。“模速空间”是24小时开放的,偶尔忙得连轴转的时候他还会和小伙伴在这里过夜。

一谈到入驻一年多来的感受,略显疲态的真地瞬间兴奋起来。“很赞,深深地感到我们是空间里的一分子。”这名AI男的话顿时密了起来,“我们不是闷头在做事,而是和整个空间一起在成长。所谓AI一年,人间10年。这个圈子的节奏极快,你能感受到我们和空间的邻居们都在快速发展。”

去年入驻“模速空间”时,魂伴科技刚注册,只有3名全职员工,转眼一年过去了,公司员工增至13人。

在“模速空间”里有句名言叫“上下楼即上下游”,此言非虚。就在前一天晚上,真地还在和另一家“模速空间”的企业在洽谈合作事宜,打算联名合作一款消费电子产品。

在魂伴科技有条不成文的规定,即公司员工要尽可能参加“模速空间”举办的社群活动。在真地眼里,这是汲取最新行业知识的场所,也是“捞人”的好地方。这里不仅有专业人士,还有对AI感兴趣的大学生。

最近,魂伴科技新增了一个位于一楼的机器人工坊。这里

有数台与智元等机器人公司共同进行二次开发的机器人,未来这些机器人将走进千行百业,更好地就业。“我们公司的目标就是为机器人赋予不同的灵魂。比如这台机器人最近在学习各种才艺,它能打架子鼓、会弹吉他,还能播报天气、和人交流。”

作为首批入驻“模速空间”的租户,和魂伴科技一样,万能小in创始人李新德也尝到了“上下楼即上下游”的甜头。

万能小in是一款专业的AI知识助手,基于个人/团队知识库,提供知识管理、精准问答及专业写作服务。不同于通用AI工具,它的产品定位于有大量文献需求的科研用户。个人版已服务500万名用户,其中付费用户70万名。“以前我们自己想办法解决算力问题,租机器。现在,我们的算力用了‘模速空间’的企业无问芯穹,价格更便宜也更专业,一旦有问题上下楼一沟通就即时解决了,反馈很高效。空间里的另一个高校教师创业团队则采购了我们的工具。真的是上下游都有合作。”

产业链完整、社区氛围佳、信息密度高等种种原因,让李新德成为“模速空间”的“死忠粉”。“坦白地说,我考察过很多创客空间,大多只是提供办公场所。但这里不一样,它更像一个社区,能让企业间互通有无。”

打造全天候“活力圈”

在“模速空间”里,不少企业的创始人都是很年轻,像汤皓诚、真地这样的青年创客已成为中坚力量。

在“模速空间”三楼的公共空间,记者发现了一面配套空间

及服务需求调研问卷墙,这一期的主题是“你希望开设哪些线下社交场所?”在问卷墙的左边还有“灵感共创栏”,空间的青年从业者可以通过便利贴写下自己的意见和建议。原来这是“模速空间”团委为调研青年需求而设的问卷墙。

作为建在科创先导产业高质量孵化器上的团组织,2024年5月,“模速空间”团组织正式成立。回顾团组织成立500多天的点点滴滴,“模速空间”团委书记车龙萍有感而发:“团组织开始发挥作用的时间与‘模速空间’揭牌是同步的,我们的‘初创小团队’从一开始就非常重视精准调研企业需求,截至目前已经开展近百场政企对接活动,梳理问题建议并反馈至政府部门,为青年创业者争取政策支持。在‘模速空间’全过程孵化服务体系的强力保障下,‘邻居就是合伙人’已经成为这里的新常态。”

两年来,累计举办超600场行业研讨、技术沙龙、产品发布活动,参与承办全球开发者先锋大会、2025世界人工智能大会,举办AI应用创新创业大赛,打造“模速路演日”“模速开放麦”“极客夜话”等品牌活动,吸引线上线下超百万人次参与;针对新媒体传播趋势,创新推出“模速校友会”线上播客,邀请入驻上下游AI企业负责人挖掘与时俱进的解决方案、真实有料的行业洞察和激励人心的青年创业故事,累计推出45期节目,收听量近14万人次……回顾这份成绩单,车龙萍觉得既充实又骄傲。“我们直面‘创业青年最需要什么’‘新兴企业能获得什么’,面对青年创业者对资源整合的迫切需求,推动创新链、产业链、资金

链、人才链深度融合。”

提及团委的工作思考,车龙萍希望将青年的热爱和青年的发展结合起来。“我们团委虽然人数不多,但是活动不少,不仅服务一般意义上的团员,更延伸到了青年群体。”

事实也的确如此,这两年来,“模速空间”团委围绕青年交友、就业创业、产业发展、运动养生等多个主题,打造出“AI在西岸”“模速下午茶”“模速能量站”三项模速青年品牌活动,目前已开展了10个主题的24场次青年活动,吸引千余人次模速青年参与。

今年针对模速青年话题度、关注度高的运动和音乐两大项内容,该团委创新搭建“模速运动家”“模速音乐家”两个社群,不到两个月的时间便吸引了近300人加入社群,开展线下社群活动10场次。此外,“模速空间”目前也正在积极构建融合产业、学习、生活、休闲的“第三空间”,让这里成为青年友好的“24小时年轻力单元”。

“就拿我们前不久刚刚收官的ZenMotion古法健身活动来说,我们携手入驻AI体育企业连续开展了8周,每周都会抽出一天时间外请专家带着大家练太极拳和八段锦等,因为名额有限,每次都要接龙抢课,有3名模速青年几乎是从头跟到尾来上了7周的课。”车龙萍介绍说。

服务各领域“AI原住民”

正如习近平总书记所言,“人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业”,“模速空间”深知人才是创新的关键,尤其注重

吸引和培养青年创新人才,打造青年创新创业首选地。

据“模速空间”相关负责人张韵介绍,这片“年轻人的空间”吸引了来自五湖四海的青年人才,他们中有90%来自产业背景、80%毕业于知名高校,50%是海外名校和海外创业归国人才。其中,近三分之一是28岁以下的年轻人,很多企业创始人、CEO、CTO平均年龄不到30岁,不少来自各领域顶尖的“AI原住民”。

在创业支持方面,为了助力更多潜力项目从“萌芽”走向“成长”,“模速空间”成立了“模速导师团”,邀请了20余名具有行业影响力的产学研复合型人才或在龙头企业具有资深从业经验的领军人才以及经验丰富的创业者担任企业导师,为初创团队提供精准、实用的指导,此外也凭借自身的行业资源与影响力,为初创项目链接更多合作机会,帮助企业快速落地、高效试错,助力更多潜力项目从“萌芽”走向“成长”。

张韵介绍说,在线下氛围营造和空间优化方面,“模速空间”正在升级打造模速健身工坊与AI Life Style专区(如AI学术酒吧、AI疗愈空间),聚焦沉浸式技术实践与交互式设计落地,打破传统办公与休闲的界限,将AI融入日常社交与生活,让交流与学习自然发生,支持创业者高频互动。

在“模速空间”这片“年轻的空间”里,每一天,都有新的创意在咖啡讨论中碰撞火花,每一周,都有新的产品在这里发布走向市场。“模速空间”仿佛成为黄浦江畔的“AI超级工厂”,源源不断地产出创新成果,为上海建设人工智能高地注入强劲动力。